
Вісник Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького 

13 

 

DOI 10.31651/2524-2660-2020-4-13-17 
ORCID 0000-0003-3056-861X 

ВОЙТОВИЧ Оксана Петрівна, 

докторка педагогічних наук, доцентка, професорка кафедри екології, географії та туризму, 
Рівненський державний гуманітарний університет 

e-mail: vojtovich_o@ukr.net  
УДК 378:[54:550.47](045) 

СТРУКТУРУВАННЯ ТА КОНСТРУЮВАННЯ ЗМІСТУ ПРОГРАМИ НАВЧАЛЬНОЇ  

ДИСЦИПЛІНИ «ХІМІЯ З ОСНОВАМИ БІОГЕОХІМІЇ» 

У статті розглянуто особливості структу-
рування та конструювання змісту програми 
навчальної дисципліни «Хімія з основами біогео-
хімії», яка є складовою частиною обов’язкової 
компоненти професійної підготовки майбут-
нього еколога. Щоб якісно та продуктивно ви-
конувати свої обов’язки еколог повинен розумі-
ти причини виникнення екологічних проблем, 
вміти аналізувати фактори, що негативно 
впливають на довкілля, розуміти шляхи усу-
нення та мінімізації цих впливів, а для цього він 
має володіти комплексом знань з хімічних наук, 
тобто знати способи утворення хімічних речо-
вин та їх властивості, можливі перетворення 
та шляхи розповсюдження шкідливих речовин у 
довкіллі та живих організмах, що дозволить 
майбутньому фахівцю спрогнозувати їх вплив 
на навколишнє середовище та запобігти цим 
впливам. Подано структурні елементи про-
грами навчальної дисципліни та проаналізовано 
їх наповнення.  

Обґрунтовано чинники конструювання змі-
сту навчальної дисципліни, з огляду на специ-
фіку підготовки майбутніх фахівців-екологів, 
що передбачало врахування цільового компоне-
нту освітнього процесу для проектування змі-
сту навчальної дисципліни; змістове наповнен-
ня навчальної дисципліни відповідно до визначе-
них форм навчальної діяльності в закладах ви-
щої освіти та особливостей дисципліни; удо-
сконалення методів, форм та засобів навчання 
для ефективного оволодіння хімічними компе-
тентностями; постійний моніторинг навчаль-
них досягнень здобувачів вищої освіти та кори-
гування змісту модулів навчальної дисципліни. 
Визначено дидактичні принципи конструюван-
ня змісту навчальної дисципліни, які забезпе-
чують ефективність освітнього процесу та 
ґрунтуються на врахуванні сучасних наукових 
досліджень в галузі хімії, системності та послі-
довності засвоєння предметних компетентно-
стей, доступності теоретичного і практичного 
матеріалу, зв’язку теорії та практики, раціо-
нальному застосуванні засобів наочності, фор-
мування професійної компетентності майбут-
нього еколога.  

Ключові слова: хімія з основами біогеохімії; 
програма навчальної дисципліни; майбутні еко-
логи.   

 
Постановка проблеми. Наразі профе-

сія еколога є популярною і для того, щоб 

якісно та ефективно виконувати профе-

сійну діяльність у сфері охорони довкілля 

та збалансованого природокористування, 

майбутній фахівець повинен володіти ком-
плексом знань з природничих наук, сучас-

них технологій виробництва, професійних 

дисциплін та уміти використовувати набуті 
знання при вирішенні практичних за-

вдань. Щоб вирішити екологічні проблеми 

потрібно зрозуміти причини їх виникнення 

та з’ясувати фактори, що сприятимуть 

усуненню чи мінімізації цих причин. На 
нашу думку, саме хімічна освіта в підгото-

вці майбутнього еколога є необхідною ком-

понентою для ефективного вивчення про-

фесійних дисциплін та виконання практи-

чних завдань в майбутній професійній дія-

льності, адже знання способів утворення 
хімічних речовин та їх властивостей, мож-

ливих перетворень цих речових та шляхів 

розповсюдження шкідливих речовин у до-

вкіллі та живих організмах дозволить май-

бутньому фахівцю спрогнозувати наслідки 
такого впливу, запобігти цим процесам. 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Проведений нами аналіз публікацій 

щодо змістового наповнення професійних 

дисциплін підготовки майбутніх екологів 

дозволив виокремити основні напрями 
розгляду цієї проблеми: обґрунтування змі-

сту природничо-наукової підготовки 

(Г.А. Білецька) [1], особливості відбору зміс-

ту хімічної підготовки у технічних вузах 

(О.С. Заблоцька, О.В. Кофанова) [2; 3], 
структурування змісту дисциплін еколого-

управлінського блоку (С.Р. Рибніков) [4], 

інтеграція біологічних знань у зміст профе-

сійних дисциплін (С.Д. Рудишин) [5], стру-

ктурування змісту базових навчальних ди-

сциплін з урахуванням аспектів сталого 
розвитку (В.М. Боголюбов) [6] та інші. Про-

те недостатньо вивченим є питання струк-

турування та конструювання змісту про-

грами навчальної дисципліни «Хімія з ос-

новами біогеохімії» з урахування сучасних 
тенденцій розвитку хімії та специфіки під-

готовки майбутнього еколога. 

Мета статті. Обґрунтування структури 

програми навчальної дисципліни «Хімія з 

основами біогеохімії» та визначення чин-

ників конструювання змісту навчального 
матеріалу для підготовки майбутніх еколо-

гів.  

В статті використано такі методи дослі-

дження: теоретичні – аналіз навчально-

методичної літератури; вивчення наукових 
публікацій за тематикою дослідження; сис-
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тематизація та узагальнення інформації; 

вивчення нормативної документації щодо 

організації освітнього процесу в закладах 

вищої освіти.  

Виклад основного матеріалу до-

слідження. В Рівненському державному 
гуманітарному університеті введено в 

освітньо-професійну програму підготовки 

бакалавра за спеціальністю 101 «Екологія» 

навчальну дисципліну «Хімія з основами 

біогеохімії». Нами розроблено навчальну 

програму дисципліни відповідно до діючо-
го в університеті «Положення про робочу 

програму навчальної дисципліни» [7].  

В програмі навчальної дисципліни 

«Хімія з основами біогеохімії» подано опис 

навчальної дисципліни, де відображено: 
кількість кредитів – 4, модулів – 2, змісто-

вих модулів – 7, загальну кількість годин – 

120 год., кількість аудиторних годин – 

48 год., кількість годин на самостійну ро-

боту здобувачів вищої освіти – 72 год. За-

значено на якому році підготовки бакалав-
ра вивчається дисципліна (1-й рік навчан-

ня) та семестр (2-й). 

В програмі відображено мету вивчення 

даної дисципліни, яка полягає в поглибле-

ному засвоєнні фундаментальних знань в 
області хімії, які являються основою для 

подальшого вивчення циклу екологічних 

дисциплін та також будуть широко вико-

ристані в практичній роботі майбутнього 

фахівця-еколога.  

Програма містить перелік загальних та 
фахових компетентностей, які реалізову-

ються в освітньому процесі вивчення даної 

дисципліни. Завданням викладача є не 

лише, формування знань предметної об-

ласті, а й формування здатності до кри-
тичного осмислення основних теорій, ме-

тодів та принципів природничих наук та 

здатності розуміти ключові фізичні та 

хімічні поняття, закони та властивості 

хімічних елементів, можливі перетворення 

та шляхи розповсюдження шкідливих ре-
човин у довкіллі та живих організмах, 

знати механізми розвитку і форми токсич-

ного процесу при впливі токсикантів на 

біоценоз та його складові [8; 9].  

Ці компетентності забезпечують ре-
алізацію програмних результатів навчання 

здобувачів вищої освіти, що полягають у 

розумінні основних концепції, теоретичних 

та практичних проблем в галузі природни-

чих наук, що необхідні для аналізу і прий-

няття рішень в сфері екології, охорони 
довкілля та оптимального природокористу-

вання; розумінні ключових фізичних та 

хімічних понять, законів та властивостей 

хімічних елементів, прогнозуванні можли-

вих проявів токсичності та їхньої шкідли-
вої дії на складові екосистем, характери-

зувати процеси розподілу певного токси-

канта в абіотичних та біотичних елементах 

довкілля [8; 9]. 

Програма навчальної дисципліни «Хімія 

з основами біогеохімії» втілює засади мо-

дульної побудови змісту навчання, а, 
відповідно, в ній виділено два модулі: «Ос-

нови загальної хімії» та «Основи гео- та 

біохімії», які логічно та послідовно сприя-

ють формуванню визначених в освітньо-

професійній програмі підготовки май-

бутнього еколога компетентностей. Кон-
струювання змісту навчальної дисципліни 

ґрунтувалося на таких чинниках: 

врахування цільового компоненту освітнь-

ого процесу підготовки майбутнього еколо-

га для проектування змісту навчальної 
дисципліни; змістове наповнення навчаль-

ної дисципліни відповідно до визначених 

форм навчальної діяльності в закладах 

вищої освіти та особливостей дисципліни 

(лекційні, лабораторні занят-

тя,індивідуально-дослідні завдання, само-
стійна робота); розроблення методів, форм 

та засобів навчання для ефективного ово-

лодіння хімічними компетентностями; 

моніторинг навчальних досягнень здобу-

вачів вищої освіти та коригування змісту 
модулів навчальної дисципліни.  

Оскільки освітньо-професійною програ-

мою підготовки майбутніх екологів [8; 9] не 

передбачено вивчення жодних хімічних 

дисциплін, окрім, «Хімія з основами біогео-

хімії», то в структурі зазначених модулів 
навчальної дисципліни нами виокремлено 

змістові модулі, які містять, як загальні 

основи хімії, так і враховують специфіку 

підготовки майбутніх екологів: 

1. Атомно-молекулярне вчення. 
Періодичний закон та періодична система 

хімічних елементів Д.І.Менделєєва.  

2. Будова атомів та молекул. Хімічний 

зв'язок. 

3. Хімічні процеси. Швидкість хімічних 

реакцій. 
4. Розчини. 

5. Окисно-відновні процеси. 

6. Хімія гео- та біоелементів. 

7. Геохімічні особливості геосфер земної 

кори та біосфери. 
У межах кожного змістового модуля 

виділено його змістове наповнення. Кон-

струювання змісту здійснювалося 

відповідно до дидактичних принципів 

навчання, які нами визначено для підго-

товки майбутніх екологів, як системоутво-
рюючих в структурі підготовки такого 

фахівця [10]: 

– принцип науковості, що передбачає 

врахування сучасних наукових досліджень 

при відборі змісту навчального матеріалу 
дисципліни; подання основних проблем 
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хімічної науки та розкриття наукових 

досягнень в галузі хімії; заохочення 

здобувачів вищої освіти до опрацювання 

наукової інформації в ході виконання 

індивідуальних навчально-дослідних робіт; 

– принцип системності і послідовності, 
який ґрунтується на дотриманні 

нормативних документів закладу вищої 

освіти (освітньо-професійних програм, 

навчальних планів і т.д.), у яких подано 

структурно-логічну схему навчання 

професійних дисциплін; застосуванні 
різноманітних форм і методів навчання 

для формування предметних 

компетентностей з кожного змістового 

модуля дисципліни та в цілому; логічному 

поданні навчального матеріалу та тісному 
взаємозв’язку раніше вивченого матеріалу 

з новим; акцентуванні уваги на питаннях 

професійного спрямування; 

систематичному контролю за самостійною 

роботою здобувачів вищої освіти; 

– принцип доступності навчання 
полягає в поступовому ускладненні 

теоретичного і практичного матеріалу; 

врахуванні рівня розвитку та попередньої 

підготовки здобувачів вищої освіти, їхніх 

індивідуальних особливостей; визначенні 
норм витрат часу на виконання певного 

завдання, рівня напруження при 

виконанні самостійних завдань, розумової 

та фізичної праці здобувачів вищої освіти; 

– принцип зв’язку теорії з практикою 

передбачає поєднання теоретичних і 
практичних методів навчання; створення 

навчальних ситуацій екологічних 

катастроф та визначення факторів 

негативного впливу; виконання 

індивідуальних навчально-дослідних 
завдань щодо моделювання стану 

навколишнього середовища в результаті 

викидів шкідливих речовин та 

аналізування впливів хімічних речовин на 

довкілля; переконаність у практичній 

значущості отриманих хімічних 
компетентностей; 

– принцип застосування засобів 

наочності ґрунтується на раціональному 

застосуванні визначених програмою 

засобів навчання, адже їх використання 
сприяє більш ширшому та свідомому 

сприйманню, осмисленню і засвоєнню 

навчального матеріалу; 
– принцип комплексного формування 

професійної компетентності полягає в 
забезпеченні інтегративного зв’язку між 
новим матеріалом та раніше вивченим, як 
на дисципліні «Хімія з основами 
біогеохімії», так і на інших професійних 
дисциплінах; повторенні навчального 
матеріалу та виокремленні основних ідей 
збереження довкілля; розвитку критичного 

мислення щодо виконання практичних 
завдань професійного спрямування; 
інтеграції досвіду в освітньому процесі 
отримання теоретичних знань та 
практичних умінь; гнучкості 
впровадження методів професійної 
діяльності; забезпечення 
конкурентоздатності майбутніх фахівців на 
ринку праці. 

В програмі дисципліни подано перелік 
тем для самостійної роботи. Оскільки само-
стійна робота здобувачів вищої освіти є 
основним засобом оволодіння навчальним 
матеріалом у час, вільний від обов’язкових 
навчальних занять, то самостійна робота 
здобувачів вищої освіти містить такі види 
навчальної діяльності: підготовка до ауди-
торних занять; опрацювання навчальної 
літератури за темами змістових модулів, 
пошук додаткової літератури для 
розв’язання завдань самостійної роботи; 
складання таблиць шкідливих хімічних 
речовин та визначення їх впливу на дов-
кілля; написання рефератів, доповідей; 
виконання завдань за допомогою інфор-
маційно-комунікаційних технологій; підго-
товка до контрольної роботи. 

Також програмою навчальної дисци-
пліни передбачено виконання індивідуаль-
них навчально-дослідних завдань, мета 
яких полягає в поглибленні та системати-
зації теоретичних знань, набутих в процесі 
навчання та їх практичній реалізації при 
вирішенні конкретних завдань.  

При виконанні навчально-дослідного за-
вдання з дисципліни здобувач вищої освіти 
повинен: ознайомитися із рекомендаціями 
та вимогами щодо порядку виконання зав-
дання; проаналізувати зміст завдання та 
визначити методи його реалізації; опраць-
овувати літературні джерела пов’язані із 
тематикою завдання; здійснити пошук 
необхідної інформації в мережі Internet; 
узагальнити та систематизувати отриману 
інформацію та запропонувати шляхи 
вирішення завдання; дотримуватися тех-
нічних вимог щодо оформлення результатів 
завдання; врахувати терміни виконання та 
захисту завдання. Тематика індивідуаль-
них навчально-дослідних завдань ґрун-
тується на вирішення певної проблеми, яку 
ми пропонуємо реалізувати у шляхом 
впровадження проектної технології. Нами 
здобуто успішний досвід проведення нав-
чальних проектів із здобувачами вищої 
освіти спеціальності «Екологія» найрізно-
манітнішої тематичної спрямованості [11]. 
Для прикладу наведемо декілька тем 
індивідуальних навчально-дослідних зав-
дань з дисципліни «Хімія з основами біо-
геохімії»: дослідити вплив хімічних речовин 
(на вибір студента) на довкілля; дослідити 
сучасні методи захисту металів від корозії; 
комплексні сполуки у навколишньому се-
редовищі.  
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Досягнення результатів навчання мож-
ливе при використанні таких методів нав-
чання: словесні методи (лекція, розповідь, 
пояснення, бесіда, вирішення проблемних 
питань тощо); практичні методи (виконан-
ня аудиторних та позааудиторних прак-
тичних завдань, що передбачені в реко-
мендаціях до виконання лабораторних 
робіт); наочні методи (таблиці, схеми, робо-
та з хімічним посудом, використання 
комп’ютерних програм тощо); самостійна 
робота (конспектування відповідей на пи-
тання для самопідготовки, що визначені до 
кожної лабораторної роботи, підготовка 
мультимедійних презентацій з висвітлен-
ням результатів виконаних завдань, напи-
сання реферату тощо). 

З метою перевірки засвоєння знань та 
умінь здобувачів вищої освіти з дисципліни 
«Хімія з основами біогеохімії» застосовува-
лися такі методи оцінювання: усне та 
письмове опитування; тестовий контроль; 
перевірка рефератів; презентації резуль-
татів виконаних завдань; захист викона-
них завдань лабораторної роботи; кон-
трольна робота, екзамен. 

Засобами діагностики результатів нав-
чання з навчальної дисципліни є: реферат; 
тести, презентації результатів виконаних 
лабораторних завдань; модульна контроль-
на робота. 

Методичне забезпечення навчальної 
дисципліни «Хімія з основами біогеохімії» 
включає: робочу навчальну програму, ме-
тодичні рекомендації для виконання лабо-
раторних робіт, методичні рекомендації 
для виконання завдань самостійної роботи. 

В навчальній програмі подано літера-
турні джерела, які можна використати в 
процесі підготовки до лекційних та лабора-
торних занять, а також виконання завдань 
самостійної роботи. 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. З огляду на тему статті, кон-
статуємо, що структурування розділів нав-
чальної програми та конструювання змісту 
навчальної дисципліни, а, відповідно, його 
наповненість з урахуванням сучасних нау-
кових досягнень в галузі хімії, інтеграції 
знань з різних дисциплін для вирішення 
практичних завдань професійного спря-
мування, забезпечення взаємозв’язку тео-
ретичного матеріалу з практикою, впро-
вадженні інноваційних методів навчання, 
врахування специфіки майбутньої про-
фесійної діяльності сприятиме формуван-
ню цілісної професійної підготовки май-
бутніх фахівців та забезпечуватиме підви-
щення якості освітнього процесу. 

Перспективним вважаємо розроблення 

та впровадження в освітній процес підго-

товки майбутніх екологів сучасних підходів 

до вивчення хімії природних процесів, мо-

делювання їх впливу на живі організми. 
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STRUCTURE AND CONSTRUCTION OF THE CONTENT OF THE PROGRAM OF THE EDUCATIONAL  
DISCIPLINE "CHEMISTRY WITH FUNDAMENTALS OF BIOGEOCHEMISTRY" 

Summary. Introduction. The ecologist has to under-
stand the causes of environmental issues and know how 
to solve them, thus he has to possess a set of knowledge 
in chemical sciences, which includes knowledge of the 
properties of chemicals and conditions of their transfor-
mation, ways of spreading harmful substances in the 
environment to predict their impact on the environment. 

The purpose of the article is to substantiate the struc-
ture of the curriculum of the discipline "Chemistry with the 
fundamentals of biogeochemistry" and identify factors in 
constructing the content of educational material for the 
training of future environmentalists. 

The following research methods are used in the arti-
cle: theoretical - analysis of educational and methodical 
literature; study of scientific publications on research 
topics; systematization and generalization of information; 
study of regulatory documentation of the organization of 
the educational process in higher education institutions. 

As a result of the research we determined, the main 
factors in constructing the content of the discipline are 
taking into account the target component for designing the 
content of the discipline; content of the discipline in ac-
cordance with certain forms of educational activities in 
higher education institutions and features of the disci-
pline; improvement of methods, forms and means of train-
ing for effective mastering of chemical competencies; con-

stant monitoring of academic achievements of applicants 
for higher education and adjustment of the content of 
modules of the discipline.  

Originality. For the first time we have proposed a ra-
tional and practice-oriented approach to structuring and 
constructing the content of the curriculum of the discipline 
"Chemistry with the fundamentals of biogeochemistry" 
taking into account the specifics of training future envi-
ronmentalists. 

Conclusion. We state that structuring sections of the 
curriculum and constructing the content of the discipline 
taking into account modern scientific advances in chemis-
try system and sequence of mastering subject competen-
cies, availability of theoretical and practical material, 
ensuring the relationship of theory with practice, rational 
use of visual aids, complexity of development professional 
competence will improve the quality of the educational 
process. The introduction of modern approaches to the 
study of the chemistry of natural processes, modeling 
their impact on living organisms is promising. 

Keywords: chemistry with fundamentals of biogeo-
chemistry; curriculum of the discipline; future environmen-
talists. 
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PECULIARITIES OF APPLYING VARIOUS APPROACHES TO THE PROFESSIONAL 
JOURNALISTS’ TRAINING AT THE US UNIVERSITIES 

Introduction. It is necessary to note that integra-
tion and globalization processes have considerably 
affected the training of future journalists, making 
new demands on the society. Due to these advanc-
es different approaches to the journalist’s educa-
tional process started to be used by lecturers. 

The purpose of the article is to analyze ap-
proaches introduced in the educational process of 
professional journalists’ training. 

The methods. To achieve a certain purpose, a 
set of research methods have been used: general 
scientific including analysis and synthesis have 
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